

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 3 января 1934 года

№ 143 (5451)

Вторник, 1 декабря 1981 года

Цена 2 коп

## ВЕСТИ ИЗ КОЛХОЗА ИМЕНИ КИРОВА

### РЕШАЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ ПРОГРАММУ

Животноводы колхоза имени Кирова успешнее других хозяйств района трудятся в нынешнем году. Об этом свидетельствуют цифры. В числе немногих колхозов, совхозов Кировчане близки к выполнению плана по производству и продаже продукции ферм. На 1 ноября из 135 тонн, что предусмотрено планом, продано государству 91,5 тонны мяса, из 750—712 тонны молока. И тем не менее в целом по хозяйству на 700 граммов ниже прошлогоднего показателя. В разрезе ферм успешнее дела идут на Ошарской ферме.

—Надой здесь,— говорит председатель колхоза В. С. Зайцев,—стали выше и, вероятно, потому, что в рационе коров появился силос. Его ежедневно каждому животному скормливается 10 килограммов. А приготовлен он из картофельной ботвы. Выдача силоса началась с первых дней постановления скота во дворы.

Столько же силоса скормливается в день коровам на Зотовской ферме. Однако надой здесь ниже соответ-

ствующего уровня прошлого года.

Колхоз выполнит план выходного поголовья скота всех видов.

Побывав на обоих коровниках колхоза имени Кирова, складывается впечатление, что к зиме здесь готовились: утеплены оба двора, побелено и чисто внутри помещений. Исправны механизмы. И примечательно то, что здесь не увидишь вокруг фермы навоза. Удаляется он механизированным способом. Транспортёр выведен на улицу, и навоз по нему подается прямо в тележку трактора, который ежедневно отвозит его на поля, где потом смешивается с торфом. На каждом дворе имеется свой слесарь, который следит за работой механизмов.

Отремонтированы изгороди выгульных площадок, но плохо, что ни на том, ни на другом дворе не организованы прогулки животных.

В данном хозяйстве недостаточно заготовлено кормов, в частности, ныне нет своей соломы, а с южных районов страны ее поступило

немного. Но в сравнении с другими колхозами зимний рацион более разнообразен по своему составу. Здесь коровам выдается 3 кг соломы в приготовленном виде, 2 кг сена, 1 кг концентратов, 2 кг витаминно-травяных брикетов. Всего 6,3 кормовых единицы. Этого, конечно, недостаточно для получения высокой продуктивности скота. Правление колхоза приняло конкретные меры по пополнению зимнего рациона. С 26 ноября в хозяйстве работает бригада на заготовке хвойных лапок. Впоследствии они будут измельчаться и выдаваться каждому животному в сутки по 1 кг ценного корма.

Паращивать производство животноводческой продукции и тем самым улучшить поставку ее трудящимся города — вот главная задача, над решением которой работают сейчас животноводы колхоза имени Кирова. А из цифр, приведенных выше, можно сказать, что решают они ее успешно.

## ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

### Совещание в райкоме КПСС

О ходе зимовки скота шла речь на совещании, которое состоялось вчера в райкоме КПСС. Открыл его первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров. В своем выступлении он отметил, что положение дел в животноводстве оставляет желать лучшего. Особенно низки надой молока. По производству этой продукции район занимает одно из последних мест в области. Лучшее производство молока налажено в колхозах имени Кирова, «Коммунар», «Путь Ленина» и «Красная нива». Но и эти хозяйства работают не в полную силу. Поставить сейчас все на службу животноводу — не только задача номер один, но и долг каждого руководителя, партийного, советского работника, каждого специалиста хозяйства.

На совещании с информацией о ходе зимовки скота выступили главный зоотехник райсельхозуправления М. В. Гаврилина и руководители колхозов и совхозов.

Была поставлена задача организовать работу так, чтобы каждый килограмм корма давал отдачу, чтобы в рационе животных постоянно был витаминный корм и минеральные добавки. Обязательными в распорядке дня должны стать прогулки животных.

### МОЛОКА ПРИБАВИЛОСЬ

Резко повысились удои молока в колхозах «Красная нива» и «Коммунар» в последних числах ноября. Если на Ширтинской молочнотоварной ферме колхоза «Красная нива» 25 ноября было произведено 6,3 центнера продукции, то за 30 ноября валовой сбор составил 7,4 центнера. В колхоз «Коммунар» за этот период времени валовой удой с 15,5 центнера увеличился до 16,4 центнера. От одной коровы в хозяйстве сейчас

получают по 3,6 килограмма молока.

Продуктивность животных увеличилась за счет улучшения кормления и приготовления кормов. На фермах колхозов «Коммунар» и «Красная нива» осоложиваются концентраты, измельчаются грубые корма. В рационе есть силос, витаминные добавки. Доярки этих хозяйств правильно и рационально используют имеющиеся резервы.

М. ГАВРИЛИНА.

### ФЕРМЕ НУЖЕН ХОЗЯИН

Большеселковские молочно-товарные фермы являются самыми крупными в колхозе имени Ленина. Большое поголовье коров содержится в них. А вот удои молока здесь низкие. От одной коровы получают доярки в день около одного килограмма продукции. Естественно, страдает ее государству немного.

Нет сомнения, что руководство хозяйства работает над тем, чтобы увеличить производство молока. Взять, к примеру, обеспечение ферм кормами. Их подвезли сюда, за ласу сена хватит надолго. Составлен рацион кормления животных. Причем, он не так уж беден для колхоза имени Ленина. Есть концентраты, по килограмму на корову в сутки выдают, и сено. Хвои пока на фермах нет.

—Будем заготавливать ее своими силами,— говорит бригадир здешней бригады Н. Д. Майков.—Три, четыре человека с этим делом справятся. Трудно у нас с дровами дояркам. Две группы сейчас по нарядам доят. Вот над чем нужно работать.

К этому следует добавить, что на фермах в настоящее время работает нездоровый коллектив. А вывод такой можно сделать вот почему.

Хорошо оборудован красный уголок на коровниках. На стенах — наглядная агитация. Есть плакат, где доходчиво

расписаны размеры дополнительной оплаты труда животноводов за количество произведенной продукции. А вот «молний» нет. Были повешены листки «кто впереди» и «кто отстает», но их кто-то сорвал. Кроме того, в красном уголке грязно, хотя здесь работают женщины.

Распорядок дня на ферме не соблюдается. 26 ноября доярки приступили к вечерней раздаче кормов раньше четырех часов. Обслуживали поголовье торопливо. Оказывается, 26 ноября Большие Селки праздновали Иванов день.

На одном коровнике сломался и не работал три дня наклонный транспортёр. Ферму залило водой. Слесарь, который закреплен за дворами, так и не явился в этот день. Говорят, к вечеру был уже в загуле.

Чем обогатился этот очередной религиозный праздник колхозу, пока не известно. Но уже накануне можно было предположить, что молока здесь в течение нескольких дней недополучат.

Нарушения трудовой дисциплины еще имеют место в повседневной работе коллектива животноводов Большеселковских ферм. А самая главная причина в том, что нет здесь хорошего хозяина, заведующего фермами, который мог бы руководить животноводами.

В. НИКОЛАЕВ.

## НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

Сейчас одна из главных задач земледельцев колхоза имени Кирова — своевременно и с высоким качеством подготовить технику к весне. Каждому известно, что получение хороших урожаев всех сельскохозяйственных культур во многом зависит от крепкой технической базы. К этому и стремятся сейчас ремонтники хозяйства.

До начала весенних полевых работ еще далеко. Но настало самое благоприятное время для того, чтобы тщательно подготовить все сельхозмашины, чтобы потом, в напряженные дни года, избежать потерь рабочего времени из-за поломок.

Ремонт в колхозе имени Кирова начался с почвообрабатывающих орудий. На сегодняшний день 70 процен-

тов прицепной техники в хозяйстве уже стоят на линейке готовности. К выезду в поле готовы семь культиваторов, все плуги, три окучника. Отремонтированы четыре из восьми зерновых комбайнов, на днях отправится в мастерские районного объединения сельхозтехника еще один. Заканчивается ремонт борон.

Используемая на возделывании картофеля техника, тоже готовится сейчас. В наличии имеется три картофелесажалки, две из которых готовы приступить к работе, а третья, пришедшая с обменного пункта, требует сборки. У картофелеуборочных комбайнов достаточно изменить транспортёры и некоторые части и они тоже скоро будут готовы.

Производить ремонт сельскохозяйственной техники быстрыми темпами позволяет созданная в хозяйстве ремонтная бригада. Возглавляет ее Семен Павлович Иванов. Вместе с ним работают слесари Михаил Иванович Оносов и Сергей Павлович Герасимов. В ремонте плугов им помогли колхозные механизаторы, свободные от других хозяйственных дел.

—Если темпы работ останутся прежними,— говорит главный инженер колхоза Александр Игоревич Солоницын,—мы сможем к 1 января будущего года всю технику поставить на зимнее хранение в исправном состоянии.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

### РЕПЛИКА

## ДОРОГА, ПОКРЫТАЯ СЕНОМ

В свое время на этом поле, что рядом с рекой Пижмой, поставили солидную скирду сена. Работали летом здесь люди, старались убрать все травы, побольше заготовить кормов.

Сейчас, когда скот во дво-

рах, это сено свозят ближе к животноводческим помещениям, кормят им скот.

Вот и эту скирду решили отвезти на ферму, послали туда трактор. Да только те, кто этим делом был занят, очень недобросовестно вы-

полнили свою работу. Скирду они отвезли не всю — сена осталось на месте с добрый лошадиный воз.

Транспортируя корм на одну из ферм, возчики раскрошили его по дороге, и теперь трасса от реки Пиж-

мы до райцентра покрыта хорошим, душистым сеном, в которм, празднуя свой птичий праздник, копошатся воробьи, выбирая семена трав. Надо сказать, что сено это отборное, качественное. Жаль только, что распорядились этим кормом не хозяйски — потерянными сеном можно было накормить чуть

ли не группу коров.

Вот такая история случилась в колхозе «Коммунар». И это не единственный случай в хозяйстве, когда колхозное добро из-за чьей-то халатности пропадает. А ведь сейчас мы постоянно говорим об экономии. Это на словах. На деле выходит наоборот.

А. РИНСКИЙ.

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

ВЫПУСК № 11 (42)

## О ГОТОВНОСТИ К СЕВУ

В колхозе «Коммунар» проделана определенная работа по обеспечению хозяйства семенами сельскохозяйственных культур на весенний сев 1982 года.

Семена яровых зерновых и зернобобовых культур засыпаны в полной потребности. Хозяйство обеспечено семенами картофеля из расчета 3,5 тонны на гектар, значительно превышен план засыпки семян многолетних трав.

В то же время в колхозе «Коммунар» по засыпке семян и их подготовке к весеннему севу имеют место серьезные недостатки.

Так, под урожай 1982 года из плана засыпки семян гороха 20 тонн, имеется в наличии 3 тонны, овса из плана 108 тонн засыпано только 40 тонн. Не созданы в полных объемах страховые и переходящие фонды озимых культур.

Не принято должных мер к своевременной подготовке семян к весеннему севу, посевные качества засыпанных семян оказались очень низкими, особенно по всхожести. Из наличия 181 тонны на день проверки имелось кондиционных семян всего 4 тонны, или 2,2 процента, 177 тонн семян не отвечают требованиям посевного стандарта, в том числе 52 тонны по наличию сорняков (овсюга) и 143 тонны по всхожести.

Хозяйство располагает достаточным количеством зерноскладов, токов, зерноочистительной и сушильной техники, чтобы довести семена до высоких посевных кондиций в период уборки урожая, однако в результате слабого контроля за ходом подготовки семян со стороны руководства колхоза, отсутствия должной требовательности к агрономам, звенья по очистке и сушке семян работали крайне недостаточно, непроизводительно использовалась и зерноочистительная техника. Все это привело к тому, что очистка семян затянулась. Не принимаются меры по межхозяйственному обмену семян яровых зерновых и зернобобовых культур, которые не соответствуют посевным стандартам по всхожести.

Комитет народного контроля, рассматривая данный вопрос на своем заседании, указав председателю колхоза «Коммунар» В. М. Евстропову и главному агроному А. Н. Клешищину на неудовлетворительную работу по подготовке семян к весеннему севу 1982 года и принял к сведению их заявления о том, что семена некондиционные по эсортности, полностью очищены и будет произведен межхозяйственный обмен семян яровых зерновых не соответствующих посевным стандартам по всхожести.

Группе народного контроля (П. А. Евстропову) предложено усилить контроль за ходом подготовки семян к посеву.

**В. ПЕСТОВ,**  
председатель районного комитета народного контроля.

## ИМЕТЬ ПОРУЧЕНИЯ

Группа народного контроля Пижемской средней школы (председатель Ф. В. Сенижков) под руководством партийной организации оказывает определенную помощь в работе администрации школы.

В группу избрано 5 народных контролеров. Все контролеры имеют постоянные и разовые поручения.

Работа группы осуществляется по плану, который составляется на полугодие, согласовывается с партийной организацией и утверждается на собрании группы.

Основное внимание группа сосредотачивает на контроле за правильностью распределения часов и нагрузок у преподавателей, на успеваемости учащихся, на своевременной подготовке школы к учебному году, на экономии топливно-энергетических ресурсов, на улучшении и соблюдении тех-

ники безопасности в лабораториях, мастерской и котельной, на работе школьной столовой.

За 1981 год группой проведено 5 проверок, в том числе распределение часов и нагрузок у преподавателей школы, о работе пионерского лагеря, о подготовке к летнему отдыху трудового лагеря.

Результаты всех проверок доводятся до сведения дирекции школы и учительского коллектива.

Результаты всех проведенных проверок обсуждены на собраниях группы, по ним принимались конкретные меры по устранению недостатков. Так, группа народного контроля подробно занималась вопросом работы и отдыха трудового лагеря. Были подобраны кадры, составлен план работы. Неоднократно проводились проверки по экономии электроэнергии и топлива.

Группа работает в тесном контакте с комсомольской и профсоюзной организациями.

Вместе с тем в работе группы имеются и некоторые недостатки.

Не добилась группа регулярных проведенных собраний, заполнения дневника, нет сиренок по некоторым проверкам.

Комитет народного контроля предложил группе народного контроля школы принять меры к устранению недостатков в работе. Своевременно проводить собрания группы, разрабатывать конкретные планы работы, по проведенным проверкам составлять справки и после каждого проведенного собрания группы оформлять протокол.

Сосредоточить внимание народных контролеров на бережном отношении к учебному времени, чтобы по каждому

предмету давалось полностью то количество учебных часов, которое предусмотрено учебными планами и программами.

Следить за качеством обучения, наглядностью урока, обеспеченностью наглядными пособиями, химическими реактивами, приборами, контролировать работу школьной библиотеки и столовой.

Рекомендовано группе народного контроля школы совершенствовать свою работу по организации проверок. Проверки и контроль должны быть систематическими, всесторонними, принципиальными. Надо начатое дело доводить до конца, больше уделять внимания гласности результатов работы.

Обеспечить, чтобы каждый народный контролер, имея постоянное поручение, добросовестно его выполнял.

**Г. КОСТРОВА,**

## РЕШЕНИЕ ВЫПОЛНЕНО

В декабре прошлого года на заседании комитета при рассмотрении вопроса о состоянии хранения сельскохозяйственной техники в колхозе «Коммунар» были отмечены серьезные недостатки в этом деле. Выполняя постановление комитета, правлением колхоза в 1981 году проделана большая работа по постановке техники на зимнее хранение.

Так, в течение летнего пе-

риода в колхозе для хранения сельскохозяйственных машин в зимнее время построена площадка с твердым покрытием. Приняты необходимые меры по своевременной постановке техники на хранение, определены ответственные лица, проведено совещание механизаторов.

Все сельскохозяйственные машины перед постановкой на зимнее хранение были очищены от грязи и пожнивных

остатков, помыты, сняты ремни, цепи, транспортеры, рабочие органы смазаны антикоррозийной смазкой.

В результате проведенной работы колхоз «Коммунар» среди других колхозов по постановке техники на зимнее хранение стал образцовым, на базе которого был проведен районный семинар.

В колхозе проведена работа по наведению порядка в гаражах, проведен ремонт отопле-

ния, отремонтирован и утеплен пункт технического обслуживания.

В целях ускорения подготовки сельскохозяйственной техники к весеннему севу 1982 года созданы два звена, возглавляемые опытными механистами. Собрана новая техника, отремонтированы силосные комбайны, КИРы, ведется ремонт почвообрабатывающих машин и комбайнов.

## МЕТАЛЛОЛОМ — МАРТЕНАМ

Большинство предприятий и организаций, колхозов и совхозов обеспечило выполнение установленных на 1981 год заданий по сбору и отгрузке государству отходов черного металлургического лома.

Однако ряд коллективов работают ниже своих возможностей. Так, Альцевское торфопредприятие из плана 309

тонн продало только 180 тонн, райсельхозтехника 245 тонн из плана 280 тонн. До выполнения годового плана необходимо продать государству отходов черного металлургии колхозам имени Свердлова 22,4 тонны, «Красная нива» — 6,1 тонны, имени Тимирязева — 16,2 тонны, «Малокаменский» — 9 тонн, совхозу «Вяжшенер-

ский» — 10 тонн. Не собираются выполнять доведенный до них план по сдаче черного металлургии директора Тоншаевской и Шайгинской средних школ.

При наличии металлического лома руководители этих предприятий и колхозов проявляют безответственность к выполнению доведенных пла-

нов, смирились с фактами бесхозяйственного хранения металлургии.

Комитет народного контроля предлагает руководителям этих коллективов принять все меры к тому, чтобы план по сдаче государству металлического лома был обеспечен к 20 декабря 1981 года.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

## К РАЙОННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

11 декабря в 10 часов утра в районном Доме культуры начнет свою работу XXIX-я районная комсомольская конференция, в которой примут участие 350 делегатов и 20 приглашенных.

В период подготовки к районной конференции прошли отчетно-выборные комсомольские собрания в 53 первичных организациях, в подготовке и проведении собраний принимали участие члены бюро райкома ВЛКСМ. На отчетно-выборных собраниях в первичных комсомольских организациях были проанализированы вопросы внутрисоюзной работы, политучебы комсомольцев и молодежи, работы «Комсомольского прожектора», выполнения планов и социали-

стических обязательств комсомольцами и многие другие вопросы.

В большинстве комсомольских организаций прошли организовано, при высокой активности комсомольцев. В комсомольских организациях колхозов имени Кирова, «Путь Ленина», райпо, Буреполомской поселковой и других организациях собрания прошли в обстановке высокой требовательности, самокритичности. Вместе с тем в ряде комсомольских организаций собрания прошли на низком организационном уровне, при плохой явке комсомольцев на собрания. Не получилось делового разговора на собраниях в комсомольских организациях райсельхозтехники, совхозе

«Вяжшенерский» и некоторых других.

На отчетно-выборных собраниях были избраны делегаты, которые будут представлять комсомольские организации на XXIX-й районной комсомольской конференции, среди них победители социалистического соревнования, передовики производства. Это Владимир Мухачев — тракторист колхоза «Путь Ленина», Николай Смирнов — тракторист совхоза «Прогресс», секретарь комсомольской организации, Валентина Пономарева — повар ресторана Тоншаевского райпо, Галина Зайцева — медсестра Тоншаевской райбольницы и многие другие.

В ходе собраний был несколько обновлен состав секре-

тарей первичных комсомольских организаций. Некоторые секретари перешли на партийную и советскую работу. Так, Леонид Перевалов был на протяжении ряда лет секретарем одной из лучших комсомольских организаций района — колхоза имени Кирова. В этом году партийная организация хозяйства избрала его своим секретарем, Елена Шалагинова — секретарь комсомольской организации колхоза «Колос» была избрана председателем Судакского сельского Совета, Валерий Тыринов — секретарь комсомольской организации ПМО на партийном собрании избран заместителем секретаря партийной организации.

**С. МАЛЫЦЕВ,**

## РЕЙД УПРАВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, РАЙОННОГО КОМИТЕТА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ И РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ

## БЕСПОРЯДКИ

Как известно, колхоз имени Свердлова является большим должником перед государством по сдаче молока, производство которого запущено здесь. На 16 ноября годовой план по продаже этой продукции был выполнен лишь на 50 процентов.

Зима ухудшила положение дел на фермах. Удой резко снизился. А почему? Ответ на этот вопрос мы искали в хозяйстве. И только побывав на фермах Кувербской бригады, пришли к выводу: так дальше продолжаться не может. Бесхозяйственность является закоренелым злом в работе всего коллектива колхоза.

Кувербская молочнотоварная ферма. Добротная, в полукаменном исполнении. В прошлом году здесь капитальный ремонт делали. Порядок в ней хороший. Чувствуется, доярки — на ферме работает молодежный коллектив — стараются. Стены изнутри побелены. В стойлах чисто. Видно, что навоз убирается регулярно. А как же с кормами? Исчерпывающий ответ на этот вопрос дали сами доярки, которых мы застали во дворе.

—Вчера, то есть 24 ноября, подвезли нам три тракторных тележки клевера, — говорят они. — Два воза сразу же скормили, а один на сегодня оставили. Делим корм поровну. Когда килограммов по семь на голову придется, а когда только по три. Концентратов — по килограмму корове на день.

Соломорезка здесь есть, но она не работает. Грубый корм сразу с воза идет в кормушки. Заметим, с воза, так как запаса кормов у фермы нет.

Нет их и у телятников, что в д. Куверба. Одна группа бычков была вообще не накормлена. Телятница заболела, а за нее остался сын. Он оказался не расторопнее других животноводов и не запас заранее сена.

В одной половине телятника холодно, во всех стойлах сыро, стилки нет. А как же с кормами? Подвезут их сегодня или нет?

—Подвезут, — уверяет нас заведующая фермой Т. Д. Мордвина. — Тракторов не хватает. Вот почему такие задержки. Не ясно только, кто распорядился такое плохое сено возить телятам. Лошадям бригадир отборное возит. А их давно ликвидировать пора. Одна лошадь только работает из шести.

Стоп! Давайте поговорим заодно и о лошадях. Нам кажется, рановато их со счетов списывать. Посмотрите, сколько у телятников навоза накопилось. Скоро кучи под крышу вырастут. И опять трактор подавай. Еще и не один. Погрузчик понадобится. И их, тракторов, как мы слышали, для подвозки кормов не хватает. Нельзя ли лошадей использовать, чтобы не зря корм ели? Работы и для них найдется. Только надо хорошо продумать этот вопрос, все как следует взвесить. И рабочая сила есть. В разнорабочей, например, если ее можно так назвать. Где полдня уже просидели, вернее, прокурили представители сильного пола. Они, видите ли, тракторы там ремонтируют. Похоже, что насыщенное место нашли. А женщины в это время с вилами отправились корма грузить. Ну и порядок!

Только удивляться приходится!

А не слишком ли долго проходят утренние разрядки? 25 ноября только в 10 часов были отпущены люди и тракторы на возку кормов. Когда теперь эти корма придут на фермы, неизвестно.

Вернемся к зимовке скота. Вопрос этот является очень серьезным в хозяйстве. Все, что изложено выше, это далеко не полный перечень беспорядков. Закоренелых. Для колхозников уже привычных. Но как они влияют на все провалы в животноводстве.

Одна из основных причин снижения производства молока в последнее время — большая яловость коров. А произошло это из-за плохого кормления. Летом пегли скот кое-как. Иногда вообще его не выгоняли на пастбища. За лето животные не поправились и вдобавок не покрылись. Яловость может еще увеличиться, если не принять меры по улучшению кормления скота. Пока это не делается. Даже непостоянно соблюдается установленный рацион кормления. Имеется ввиду количество выдаваемых кормов.

Вот что еще насторожило нас. В колхозе явно не хватает на зимовку большого количества грубых кормов. В пределах 200 тонн соломы заготовлено за пределами района и области. Но вот вопрос с ее доставкой не решается. Видимо, это сейчас никого не беспокоит. По крайней мере дел не видно.

Совершенно иначе решаются вопросы, связанные с зимовкой скота, в соседнем колхозе «Красная нива». Здесь коровы действительно производители молока. Большого для настоящего времени. Суточный удой по одной ферме составляет 4 килограмма молока от коровы. И это тогда, когда большая часть животных в эспуске.

—Мы распределили все корма, имеющиеся в хозяйстве, — говорит председатель колхоза В. А. Овечкин. — Скармливаем скоту силос, сено, солому. Концентратов коровам даем по два килограмма. Их осолоаживают. Нет в хозяйстве мочевины. Хвоя заготовлена, осталось только перемолоть.

Кормами хозяйство обеспечено хорошо. Однако несмотря на это, здесь налажен строгий учет по их использованию, приняты меры по ликвидации потерь при транспортировке.

Грубый корм прессуют сейчас в полях. Тюки удобно транспортировать. Это во-первых. Во-вторых, из тюков сено удобно раздавать животным.

Единственный недостаток в том, что не утеплены питомник на одной ферме и коровник.

**М. ГАВРИЛИНА,**

главный зоотехник райсельхозуправления.

**Г. КОСТРОВА,**

инспектор районного комитета народного контроля.

**В. ЖУКОВ,**

главный ветврач ветлечебницы.

**В. ЕВСТРОПОВ,**

сотрудник редакции.

## КРАСНЫЙ УГОЛОК НА ФЕРМЕ

Правление колхоза имени Кирова проявляет большую заботу о красных уголках. В хозяйстве имеется две молочнотоварные фермы и на обеих оборудованы комнаты отдыха для обслуживающего персонала. В помещениях тепло, на окнах цветы — уют, как дома. А на Зотовской ферме есть и радиоприемник.

Конкретную помощь в оформлении наглядной агитации красных уголков оказали работники районного Дома культуры Людмила Александровна Сырчина и Любовь Викторовна Ежова. На стенде показателей представляются ежедневные результаты труда животноводов. Разработаны и вывешены условия социалистического соревнования, соопознательства на зимовку 1981—82 г. г., личные соопознательства доярок, санбюллетень. На стенде «Кто сегодня впереди» можно видеть передовиков по ито-

гам работы за месяц за период с начала года. Например, такой стенд, недавно оформленный на Ошарской ферме, знакомит пришедшего в красный уголок с передовыми доярками М. В. Кудрявцевой, которая с начала года надоила от одной коровы по 2277 кг молока, Г. В. Аплатова, надоившей 2076 кг и Р. П. Трушковой, надой от каждой коровы ее группы равен 2037 кг. За октябрь текущего года лидерами соцсоревнования стали Г. В. Аплатова, Г. А. Аплатова, Р. П. Трушкова. А на стене у входа можно видеть фамилии тех доярок, результаты труда которых значительно ниже.

Есть рацион кормления животных, распорядок дня, которого придерживаются доярки.

В красном уголке собираются животноводы для подведения итогов работы, здесь проходит зооветучеба.

**С. МИХАЙЛОВА.**

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

## ОБЩЕСТВЕННЫЕ ВОСПИТАТЕЛИ

Важная задача возлагается на общественных воспитателей — помочь родителям перевоспитать несовершеннолетних правонарушителей в духе уважения к законам и правилам социалистического общества.

Подросток совершил правонарушение. Но по какой-то причине его освобождают от уголовной ответственности — либо по возрасту, либо в связи с нецелесообразностью приговора к нему меры уголовного наказания, либо потому, что посчитали: помещать такого подростка в специальное воспитательное учреждение преждевременно. Здесь-то и назначают ему общественного воспитателя.

Вот пример. Шестнадцатилетний Михаил Р. угнал легковой автомобиль и совершил аварию. За содеянное народный суд приговорил его к 2 годам лишения свободы, но, учитывая ходатайство обществу, отсрочил исполнение приговора. В двухнедельный срок комиссия по делам несовершеннолетних исполкома Химкинского горсовета назначила Михаилу общественного воспитателя. Он помог подростку устроиться на работу, следил, как посещает тот вечернюю школу, привил любовь к спорту.

Постоянное внимание общественного воспитателя помогло парню стать на ноги, отказаться от привычки употреблять спиртное, порвать с друзьями из подворотни. За время отсрочки приговора Михаил не совершил ничего противоправного, а это имело важное значение, когда рассматривался вопрос о снятии с него судимости. Сейчас Михаил Р. служит в армии, но дружит со своим общественным воспитателем не порывает. Это и естественно: хорошее не забывается.

Общественными воспитателями могут быть рабочие, служащие, колхозники, представители интеллигенции, военнослужащие, студенты, пенсионеры и другие граждане, активно участвующие в общественной жизни и имеющие необходимую общеобразова-

тельную подготовку, жизненный опыт или опыт работы с детьми. Права и обязанности общественных воспитателей в Российской Федерации определены в специальном нормативном документе, утвержденном 13 декабря 1967 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР.

В начале консультации была названа одна категория несовершеннолетних правонарушителей, которым назначают общественных воспитателей. Кроме того, они назначаются подросткам, условно осужденным или осужденным к мере наказания, не связанной с лишением свободы, отбывшим наказание или досрочно освобожденным от наказания, возвратившимся из специальной школы, специального профессионального технического училища или лечебно-воспитательного учреждения, детского дома, школы-интерната.

На общественного воспитателя возлагается обязанность помогать родителям, добиваясь искоренения у подростка вредных и аморальных привычек. И за аккуратным посещением несовершеннолетним учебных занятий нужно наблюдать, и контролировать выполнение домашних заданий, поведение в школе, на работе, в семье, на улице, в общественных местах и т. п. О проводимой работе общественный воспитатель обязан отчитываться перед комиссией по делам несовершеннолетних и выдвинувшими его для воспитательной деятельности коллективом или общественными организациями.

Комиссия по делам несовершеннолетних назначает общественного воспитателя только при его согласии заниматься с правонарушителем. Общественный воспитатель имеет право посещать своего подопечного по месту жительства, учебы или работы, контролировать его расходы, а в случае необходимости — вносить на обсуждение комиссии по делам несовершеннолетних вопросы, связанные с поведением подростка.

**В. МАКСИМОВ,**

## ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

## ГЛАВНОЕ ЗВЕНО — МАШИННЫЙ ДВОР

Перефразировав известную пословицу, алтайские механизаторы и ремонтники сделали основным принципом работы правило: «Готовь сани летом, а комбайн зимой». В последние годы всю сельскохозяйственную технику в крае восстанавливают только осенью и зимой. Наиболее сложные работы и капитальный ремонт тракторов, комбайнов ведут специализированные предприятия крайсельхозтехники. Но главное звено ремонтного конвейера — машинные дворы хозяйств.

В совхозе «Барнаульский» такой двор действует уже несколько лет. С поставленной на ремонт техники здесь сразу же снимают ремни, цепи, режущие органы и, восстановив, хранят их срезанными и упакованными в специально

отведенных местах. Диагностические установки, которыми оснащены все участки машинного двора, позволяют быстро обнаружить неисправность, оценить техническое состояние любого агрегата.

В соответствии с дефектными ведомостями постоянные бригады и звенья, используя узловую и поточно-узловую методы ремонта, приступают к работе. Многие детали реставрируют на месте. За сборкой, как на заводе, следует обкатка. И только после этого оценивается труд ремонтников, на восстановленные машины выдаются гарантийные паспорта. Всю отремонтированную технику ставят на зимнее хранение в боксы, ангарах, на асфальтированные площадки.

—Специализация, поручения,

чтения ремонтного дела постоянному коллективу высококвалифицированных мастеров убедительно доказали свои преимущества, — говорит директор совхоза В. Штаба. — Машинный двор позволил все работы — от первоначальной дефектовки деталей до постановки техники на линейку готовности — проводить быстро и надежно.

В результате в хозяйстве значительно увеличился срок службы тракторов, комбайнов, автомобилей, почти вдвое возросла производительность труда слесарей и мастеров-наладчиков, повысилось качество ремонта. Легче стало работать и механизаторам.

**В. ПАВЛОВ,**

корр. ТАСС.

Барнаул.

## У нас в садике

В нашем детском саду появилась новая форма работы с детьми — индивидуальные занятия по логопедии, которые проводит специлист районного отдела народного образования Н. П. Секерина. Дети старшего дошкольного возраста часто путают понятия «предложение, слог, звук». И тем более это распространяется на детей с недоразвитием фонетического строя речи.

Чтобы подготовить дошкольников к обучению грамоте, необходимо уточнить артикуляцию имеющихся звуков, исправить произношение, научить слышать звуки, различать их, выделять на слух любой звук из состава слова, определять последовательный ряд звуков в слове.

Основное содержание занятия в логопедической группе — изучение конкретных звуков. При этом ставится цель — закрепление четкого произношения звуков и развитие фонематического слуха. При показе логопед использует свой собственный артикуляционный аппарат. Сначала он привлекает внимание детей к движению губ при произношении гласных, к изменению очертания рта, а затем называет способы, помогающие обнаружить движение языка, воздуха и вибрацию гортани.

На занятиях систематически проводится анализ самого акта звукопроизношения. Это позволяет фиксировать внимание детей на участие в нем нескольких артикуляционных органов или на действие одного из них. В первом периоде, когда дети изучают гласные и сохраняют в произношении согласные звуки, логопед сам рассказывает, как произносится данный звук, постепенно привлекая к этому детей.

Во 2-ом и 3-м периодах, когда согласно программе идет изучение звуков и их дифференциация по различным признакам, логопед продолжает учить детей анализировать акт произношения звуков. Он демонстрирует работу основных артикуляционных органов (губ, языка, гортани), обозначая каждую позицию, но при этом все более привлекает детей к анализу производимых артикуляционных действий.

Такая форма работы способствует успешному овладению навыками звукового анализа.

**Т. ЗОРИНА,**  
методист детского комбината «Колосок».

## Новые машины для животноводов

Среди новых экспонатов ВДНХ СССР — конструкции механизмов для животноводческих подразделений колхозов и совхозов. Лучшие из них по простоте технологии доступны для внедрения практически в любом хозяйстве.

Специалисты Всероссийского научно-исследовательского и проектно-технологического института механизации и электрификации сельского хозяйства, что в Зернограде Ростовской области, предлагают проект системы механизмов для цеха по приготовлению рассыпных кормосмесей производительностью до 20 тонн продукции в час.

Смеси получаются полнорационными, обогащенными добавками. Параллельно действуют линии пшопления и дозирования грубых и сочных кормов, измельчения корнеклубнеплодов, переработки концентрированных кормов, обогащения кормов раствором мочевины и микроэлементов, доизмельчения, смешивания и выдачи готового продукта. Управление всеми механизмами — полуавтоматическое, дистанционное. Обслуживают цех всего 3 человека. Затраты на приготовление тонны кормов не превышают одного рубля 20 копеек.

Такие цеха внедряются уже

в сотнях хозяйств Ростовской области.

Эффективен и другой механизм, сконструированный учеными того же института. —измельчитель рстительных материалов ИРМ-15, рассчитанный на переработку сена, соломы, стеблей кукурузы, сорго, подсолнечника. Агрегат может быть с успехом использован в технологических линиях кормоцехов на животноводческих фермах. Выдает измельчитель от 7 до 20 тонн продукции в час. ИРМ-15 применяется уже во многих десятках хозяйств различных областей страны.

(Корр. ТАСС).

## «НОВОГОДНИЙ АТТРАКЦИОН» — ТЕЛЕЗРИТЕЛЯМ



Москва. Центральное телевидение сейчас готовит большие праздничные новогодние программы. Одна из передач снималась в столичном



цирке на Цветном бульваре. Называется она «Новогодний аттракцион» и знакомит зрителей с уникальными номерами «медвежьего цирка» дрессировщиков Татьяны и Александра Филатовых, выступление лауреата международной премии Оскара, заслуженного артиста РСФСР, заслуженного деятеля искусств Грузинской ССР Игоря Кю и других известных артистов.



Ведут программу популярная эстрадная певица, заслуженная артистка РСФСР Алла Пугачева и заслуженный артист РСФСР Спартак Мишулин.

На снимках: ведущая программы Алла Пугачева; выступает артист Ленинградского драматического театра имени Ленсовета Михаил Боярский; Александр Филатов и его «медвежий оркестр».

Фото В. Созинов.

(Фотохроника ТАСС).

## ОБЕРЕГАЙТЕ КАБЕЛИ ОТ ПОВРЕЖДЕНИЙ

Кабельный участок № 5 технического узла союзных магистральных связей и телевидения № 1 предупреждает всех руководителей предприятий, строителей, строительных организаций, производителей работ, мастеров рабочих, занятых на земляных работах, руководителей совхозов и колхозов, а также всех граждан, производящих земляные работы, что производство земляных работ на территории Тоншаевского района, р. п. Шайгино, Пижма должно вестись в строгом соответствии с правилами охраны, утвержденными постановлением Совета Министров СССР № 567 от 22 июля 1969 года.

С правилами охраны линий связи можно ознакомиться в местных Советах народных депутатов и в кабельном участке № 5 ТУСМ-1 по адресу: г. Шахунья, ул.

Советская, 68. Согласование на производство земляных работ можете получить по адресу: г. Шахунья, ул. Советская, 68, телефон 2-23-00, или г. Горький, 69, телефон 33-63-31, или 66-62-55.

Помните! Самовольные земляные работы без согласования и присутствия представителей КУ-5 ТУСМ-1 могут привести к повреждению междугородных кабелей связи и причинить большой материальный ущерб государству. Установлена уголовная ответственность за нарушение правил охраны линий связи, повлекшие за собой повреждение кабельной линии междугородной связи. Виновные в этом наказываются лишением свободы или исправительными работами на тот же срок или штрафом до 200 рублей (ст. 205 УК РСФСР).

Соблюдайте правила охраны линий связи!

## Состоялась конференция

В целях повышения роли библиотек в обучении и воспитании учащихся 1—8 классов в свете требований XXVI съезда КПСС в нашем районе проведена научно-практическая конференция по теме «Актуальные проблемы руководства чтением в обучении и воспитании учащихся». Главным вопросом конференции, посвященным изучению места и роли книги, библиотеки в системе «семья — школа — библиотека» и их влияние на учебно-воспитательный процесс был очень подробно освещен ее участниками. Были определены задачи по повышению эффективности руководства детским чтением в помощь учебно-воспитательному процессу.

В работе конференции приняли участие организаторы внешкольной и внеклассной воспитательной работы, учителя-предметники, комсомольские и пионерские работники, заведующие детскими, школьными и сельскими библиотеками.

По вопросу о единстве действий школы и библиотеки выступила методист методкабинета Г. А. Воробьева. Секретарь райкома комсомола З. М. Пуртова рассказала о работе по формированию у школьников идейной убежденности, интереса к общественно-политическим знаниям. Доклад заведующей районной детской библиотеки З. И. Евсуповой был посвящен роли и месту воспитания культуры чтения в формировании глубоких и прочных знаний учащихся. Затем учителя-предметники, сельские и школьные библиотекари, пионерские работники поделились опытом своей работы по теме конференции. Было зачитано более десяти интересных докладов.

Конференция призвала органы народного образования, педагогические коллективы школ, пионерских, комсомольских и библиотечных работников руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, скоординировать и направить свои силы на совершенствование учебно-воспитательного процесса.

**Л. КУДРЯШОВА.**

Редактор

**С. С. МИХАЛИЦЫНА.**

Тоншаевский ПМО проводит набор юношей с образованием 8—10 классов для обучения при Тоншаевском филиале Горьковского ГПУ № 41 на семимесячные курсы каменщиков.

Учащимся выплачивается стипендия в размере 70 руб. в месяц.

Обращаться по адресу: ул. Бусыгина, дом 6. Отдел кадров. Телефон 9-12-94.

Кикнурская райсельхозтехника Кировской области принимает в текущий и капитальный ремонт тракторы МТЗ-50-Л, МТЗ-80.

Справки по телефонам: 1-18-07, 1-17-45.

Газета выходит  
по вторникам, четвергам,  
субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево,  
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-93, отдела сельского хозяйства—9-14-95, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии—9-12-93.

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14  
Заказ 790

Объем 1 к. л. Печать высокая

Тираж 4794